

# 铸牢共同体 中华一家亲

## 推进新时代蚌埠民族工作高质量发展

### 【引 言】

民族团结是我国各族人民的生命线，中华民族共同体意识是民族团结之本。为统一思想、凝聚共识，引导全市各族人民不断增强对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华文化的认同、对中国共产党的认同、对中国特色社会主义的认同，促进全市各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，为推动民族团结进步，共同建设中国式现代化贡献智慧和力量，中共蚌埠市委统战部特推出“铸牢共同体 中华一家亲 推进新时代蚌埠民族工作高质量发展”专版，精选刊登各县区统战部门在认真学习宣传贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，大力推进民族工作方面取得的成效，敬请关注。

### 怀远县委统战部：

## 深挖文化内涵 打造共有精神家园

怀远县围绕石榴，命名榴城镇、榴城公园、榴花社区等多个镇名、公园名等地名，打造各族群众共有城市的地名记忆。以节为媒，传播石榴文化，连续举办了六届“榴花节”暨民俗踩街活动，举办了十届“石榴文化旅游节”活动，打造各族群众共同依存的文化舞台。“百里石榴画廊”“亚太石榴文化博览园”“百里榴花民俗

项目”“安徽天兆石榴基地”等农文旅为一体的石榴文化旅游景点，在推动各民族交往交流中发挥重要作用。

怀远县推进多民族互嵌式社区建设，加强村（社区）工作人员业务培训，在法律援助、技能培训、社会救助等工作中，对各族群众做到一视同仁、平等对待，端平一碗水、做好“店小二”，不断改善服务质量，提

升各族群众安全感、幸福感、获得感。

以“石榴娃守护工程”为载体，开展志愿结对帮扶活动。3000多名志愿者通过19个青年之家综合服务平台及300多所留守儿童之家，结对帮扶12000多名儿童。今年开展“籽籽同心·团团同行”公益活动5场，覆盖学生240人次。

### 五河县委统战部：

## 打好组合拳 加快少数民族乡村全面振兴

五河县近三年争取600余万元中央、省级少数民族发展资金，支持回族村建设现代化肉牛养殖钢构大棚，提升养殖技术，推动临北少数民族牛羊养殖标准化、规模化、品牌化。

学习运用“千万工程”经验，全面推进民族农村人居环境提升工程，在民族村新建民族小学教学楼2栋，安装路灯200余盏，自来水管改造全覆盖，修建水泥路等加强基础设施建设，完善公共服务体系。4个民族村完成省级美丽乡村

建设，1个纳入省级美丽乡村计划，1个纳入城市规划区。加强少数民族人才培养，培育少数民族致富带头人，组织开展少数民族群众参加劳动技能培训，提升就业创业的能力。开办的拖鞋厂、食品厂等企业，带动百余名少数民族剩余劳动力就业。设立县级专项民族发展资金50万元，每年用于民族村基础设施和经济发展项目，争取中央、省市级民族发展资金200余万元发展少数民族村集体经济。

先后开展“民族亲，同心颂”

快闪活动，全县中小学生学习民族团结讲故事比赛等活动，加强民族间交流交融。全县在民族聚居地区建立少数民族流动人口服务站，举办少数民族流动人口座谈会，为他们解决就业、子女上学难题。

推动少数民族群众积极参与村级事务的管理。6个民族村均配备了少数民族村书记，通过村“两委”换届，培育选用了一批有理想、有活力、有能力、有担当的年轻少数民族村干部，为民族村的振兴发展注入了新生力量。

### 固镇县委统战部：

## 全力推动民族团结与乡村振兴同频共振

固镇县紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，有形有感有效做好铸牢中华民族共同体意识宣传教育工作。在垓下遗址公园，打造铸牢中华民族共同体意识宣传教育基地，将景区解说与铸牢中华民族共同体意识相结合，以旅游业高质量发展促进各民族交往交流交融。创新开设“民族政策法规大讲堂”，每个季度在民族村举办一次民族政策法规宣讲活动。《论铸牢中华民族共同体意识法治化》获得全市统战理论政策研究创新成果奖。

实施民族村“共同发展”聚力振兴行动。近年来共争取中央、省级财政衔接项目资金284万元，协调县级财政约300万元，用于民族村秸秆收储中心、畜禽养殖大棚建设、粉丝加工项目等，修建民族村道路、桥梁等基础设施等。积极谋划帮扶项目，制定对口帮扶工作方案，扎实推进“6+1”帮扶举措，有效提升帮扶工作实效。《建立“帮扶超市”聚力乡村振兴一固镇县创新实施少数民族帮扶工作新机制》获得全市统战工作实践

创新成果奖。

加强对流动少数民族人口管理服务。在谷阳镇孟庄社区、黄元社区建立少数民族流动人口服务站。充分利用传统节日为载体，组织各族群众广泛开展“我们的节日”系列主题活动，搭建各民族文化交流平台。依托南京（固镇）牛羊肉商会成立少数民族流出人员服务站，加强对少数民族流出人员的跟踪服务，并与南京鼓楼区统战部签订《少数民族流出（入）人员交流协作协议书》。

### 龙子湖区委统战部：

## 大团结推动大发展 携手共进向未来

龙子湖区充分发挥铸牢中华民族共同体教育实践基地作用，在公园广场、新时代文明实践中心、村社区活动室设置宣传栏、文化墙，构建立体化、沉浸式宣传环境，参与群众3000

余人次。在全区中小学举行民族团结“开学第一课”“红领巾宣讲员”等活动，让团结之花在青春中绽放。

引导辖区干部群众牢固树立“四个与共”的共同体理念，开展“我们的节日”“推广普通话”“民族美食节”等活动110余场，来自不同民族的歌舞飞扬，在舞台上之上共谱团结乐章，营造

辖区各民族文化、饮食交流互鉴、其乐融融的美好景象。

整合村居组织、辖区党员和干部、社会工作者、志愿者等各方力量参与村居民族工作，组建民族团结促进会、民族团结一家亲志愿服务队等工作队伍，积极开展“民族团结+”系列活动，及时提供民政、就业、就学、法律援助等“一站式”暖心服务，做好民族服务的“娘家人”、转学就学的“服务员”、就业创业的“引路人”，进一步推动建立相互嵌

### 蚌山区委统战部：

## 情暖石榴籽 共绘同心圆

蚌山区有回族、满族、蒙古族、苗族、土家族、朝鲜族等26个少数民族，常住少数民族人口5734人，流动少数民族人口142人。区委区政府始终把创建民族团结进步示范单位作为民族重点工作，列入年度目标考核内容，积极推动示范社区创建工作。

在重点节假日，组织开展“像石榴籽一样紧紧拥抱”系列活动，举办民族团结进步座谈会、文艺表演、非遗展览等活动，让民族团结进步宣传教育进社区、进公园、进广场。青年街道连续多年举办“回

汉两族一家亲，把酒当歌邻居节”主题活动，居民穿上民族特色服装，载歌载舞，同欢同乐。在欢度“开斋节”“古尔邦节”等少数民族节日时，区、乡、街有关领导到示范单位作为民族重点工作，列入年度目标考核内容，积极推动示范社区创建工作。

把铸牢中华民族共同体意识教育融入国民教育，在全区中小学中组织开展民族团结教育“七个一”活动，在校园建筑、文化墙、宣传栏中注入民族团结进步元素。区文化馆积极开展“非遗进校园”“戏曲进校园”活动，依托区文化馆和各乡镇社

区中心文化站编排民族舞蹈，普及戏剧知识，弘扬传统文化。

在黄庄街道朝阳社区等3个少数民族聚居社区设立少数民族流动人口服务站，覆盖全区近1/3的少数民族人口。成立民族一家亲法律援助服务办公室、兰州拉面联谊会、维语翻译志愿者团队、蚌埠公益慈善志愿者团队等，积极为少数民族同胞提供帮助和服务。同时，充分发挥民族特色和悠久历史的民族幼儿园等学校作用，让少数民族孩子享受优质教育，让各族群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。

### 禹会区委统战部：

## 把好方向盘 共建民族团结“主阵地”

禹会区推进中华民族共有精神家园建设，多方筹集资金80余万元，初步建成“铸牢中华民族共同体意识教育实践基地”5处。区少数民族服务站建成集传统武术训练、休闲活动、宣传长廊为一体的民族文化广场；纬四街道挖掘整理“五道街”回族历史文化，形成禹会独特的民族名片；银河中心社区建成面积达200多平方米的“民族之家”；张公山街道市级民族团结进步示范区创建工作有序推进。

高度重视传统民族体育工作，近年来区少数民族体育协会共培养少

民族体育人才40多人，组队参加国内外相关比赛，累计取得金牌69枚、银牌84枚、铜牌64枚的好成绩。

构建嵌入式“三交”平台。区委统战部联合长青乡、环涂山党建引领文旅联盟，三次举办涂山民俗推介会暨石榴认养助力乡村振兴活动，引导210名统战成员参加了精品石榴树认领、民宿项目推介会、涂山和美乡村建设成果展示等活动，促进辖区各族群众交往交流交融。

广泛开展铸牢中华民族共同体意识社会宣传。区委统战部、区委党校

联合培训民族干部120人次，向区直部门、各乡镇（街道）和村（社区）发放《铸牢中华民族共同体意识宣传手册》300余份。各乡镇（街道）充分利用社区、乡村文化广场大舞台等，以群众喜闻乐见的方式深化铸牢中华民族共同体意识宣传教育。全区各中小学将民族团结进步宣传教育纳入“开学第一课”，利用主题班会、团队活动、校园自媒体等多种形式，讲好民族团结进步故事，推动铸牢中华民族共同体意识教育进校园、进课堂、进学生头脑。

### 淮上区委统战部：

## 高质量开展民族团结进步创建

淮上区持续发挥民族发展专项资金作用，结合省级和美乡村建设，指导四铺村认真谋划、储备发展项目，协助做好对口帮扶工作，助力乡村振兴。先后实施完成了涑河镇四铺民族村整体规划设计、文化广场建设及道路绿化等民生项目。全面提升村貌环境，有力改善了少数民族群众的生产生活条件。

建立淮上区少数民族流动人口服务中心，被评为蚌埠市民族团结进步示范单位和教育基地。建立部门联动服务机制，区人社、司法、文明、教体等部门在此

设立服务窗口，建立以来帮助20余户外来少数民族家庭解决子女入学问题。

将铸牢中华民族共同体意识纳入重点创作选题内容，打造一批具有中华文化底蕴、展现淮上区各民族共同团结奋斗的文艺精品。利用双墩大遗址公园，实施民族文化开发工程，挖掘地域文化，打造“双墩人”品牌，打造文化地标，深化民族团结和文旅融合发展。

牢牢把握民族工作主题，全面贯彻党的民族宗教工作方针政策，统筹各类资源，擦亮创建品牌，锚定铸牢中华民族共同体意识示范点培育、省

级民族团结进步示范单位创建，推进“红石榴家园”和“民族团结进步示范长廊”建设试点及民族团结进步宣传街区创建，创新构建多元素、多形式、多体验的民族文化展示媒介，合理设置居民休闲娱乐设施，打造具有淮滨特色的民族文化展示、民族文化体验、民族文化创新为一体的综合性民族团结进步主题广场、“铸牢中华民族共同体意识微阵地”、淮上区统战之家等铸牢中华民族共同体意识教育宣传点，打造各民族共学、共居、共事、共乐阵地。

### 高新区党工委统战部：

## 凝聚各民族同心筑梦奋进力量

高新区党工委扎实推进铸牢中华民族共同体意识的重点工作，采取进社区集中宣讲民族政策、开展民族知识趣味问答、线上录制视频课程、开展推广国家通用语言主题活动，深入开展民族团结进步宣传月活动等形式，努力营造民族团结进步的浓厚氛围。充分利用春节、端午节、中秋节等传统节日，与少数民族居民共同开展形式

多样的“我们的节日”主题活动，凝聚各民族同心筑梦的奋进力量。

科苑社区作为高新区少数民族常住人口超200人的社区，创新打造“零距离20集市”志愿服务新模式，通过群众点单、社区接单的形式开展多形式、多类型的志愿服务活动，为少数民族居民架起“便民之桥”，极大地提升了社区内少数民族群众的获得感、幸福感。

其他6个社区积极结合传统节日和重要纪念日，通过歌舞、手工艺、联谊会等形式，举办活动近30次，如绿地世纪城社区开展系列志愿服务活动，坚持“居民需要，我奉献；为民服务，光耀我”的服务宗旨，每月15日开展志愿服务活动，营造浓厚的民族团结一家亲和谐社区氛围。

### 经开区党工委统战部：

## “多维赋能”画好民族团结同心圆

经开区党工委紧紧围绕“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的民族工作主题，统筹党建、统战、宣传、教育、民政、综治、群团等工作力量，积极探索“建设共同体+业务融合”工作机制，制定《蚌埠经开区2024年统一战线活动计划表》，做到月月有活动、活动有新意、点面全覆盖。

今年以来，围绕“我们的节日”

主题，以铸牢中华民族共同体意识宣传教育示范点、教育实践基地为活动阵地，已开展“同心同行庆元宵”“新春读书会”“童心向党”等7场活动，有形有感有效推动中华民族共有精神家园的建设。

结合全区实际情况，认真组织开展形式多样的民族团结进步宣传月活

动。如淮上镇陆续开展了“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”主题活动，组织少数民族群众开展党史学习观影活动、开展党史百问百答等活动，加强各民族凝聚力，推动民族团结大发展。